



## GUVERNUL ROMÂNIEI

**APROB,**

**PRIM-MINISTRU**

**Ion-Marcel CIOLACU**

### MEMORANDUM

<b>De la:</b>	<b>Ligia DECA Ministrul Educației</b>
<b>Avizat:</b>	<b>Luminița-Teodora ODOBESCU Ministrul Afacerilor Externe</b>
<b>Tema:</b>	<b>Organizarea celei de-a 5-a ediții a Conferinței Cercetătorilor Procesului Bologna (Future of Higher Education - Bologna Process Researchers' Conference), la București, în perioada 25-26 martie 2024</b>

România a devenit membru al Procesului Bologna în anul 1999, prin semnarea Declarației de la Bologna. Procesul Bologna a condus la crearea Spațiului European al Învățământului Superior care include 49 de state membre și Comisia Europeană.

În anul 2012 Conferința Ministerială Bologna a fost organizată la în București. În pregătirea acesteia, la inițiativa României a avut loc la București, în anul 2011, prima ediție a Conferinței Cercetătorilor Procesului Bologna (Future of Higher Education - Bologna Process Researchers' Conference, FOHE-BPRC) cu scopul de a garanta că *"vocea cercetătorilor în cadrul Procesului Bologna"* este auzită. A fost astfel inițiat un dialog în domeniul educației și cercetării academice privind noile tendințe la nivel global și viitorul Spațiului European al Învățământului Superior (EHEA).

România a găzduit patru ediții ale evenimentului (FOHE-BPRC 2011, FOHE-BPRC 2014, FOHE-BPRC 2017 și FOHE-BPRC 2020), contribuind în acest fel la o mai mare vizibilitate a țării noastre în cadrul Procesului Bologna.

Eveniment unic și de anvergură în peisajul european și internațional, conferința cercetătorilor Procesului Bologna atrage participarea a peste 200 de persoane din țările participante la Procesul Bologna, precum și din alte state. Asociații și organizații internaționale, precum Asociația Europeană a Universităților (European University Association-EUA), Asociația Internațională a Universităților (International Association of Universities -IAU), Consiliul Europei, Comisia Europeană sau European Students' Union (ESU) au contribuit la reușita conferințelor.

Rezultatelor dezbaterilor au fost prezentate în cadrul Conferințelor Ministeriale EHEA din 2012 (București), 2015 (Erevan), 2018 (Paris) și 2020 (Roma) și au fost publicate în volume la o editura de prestigiu internațional (din 2014 în regim *open access*), cu peste 3.000.000 de descărcări.

FOHE-BPRC 2024 își propune să continue dialogul între cercetători și decidenții politici, mesajul acestora urmând să fie transmis participanților la Conferința Ministerială EHEA care se va desfășura în mai 2024 la Tirana, Albania.

Momentul este cu atât mai important luând în considerare faptul că Procesul Bologna și Spațiul European al Învățământului Superior se confruntă cu o serie de provocări care pot avea impact pe termen lung pentru învățământul superior european. Astfel, este necesar ca decidenții să aibă la dispoziție cercetări științifice, care să fundamenteze decizii de politici în domeniul învățământului superior.

Conferința din anul 2024 va aborda tematici de interes general pentru învățământul superior precum: internaționalizarea educației în contextul celor mai recente inițiative Europene și provocări după 2020; acces, incluziune și angajabilitate pentru a răspunde nevoilor studenților și societății; valorile fundamentale ca element central al Spațiului European al Învățământului Superior; digitalizarea educației și comunități organice de practicieni; abordări inovative de predare și învățare care să conducă la o învățare durabilă și eficientă centrată pe student; sinergii între EHEA - EEA- Spațiul European al Educației-European Education Area) - ERA (Spațiul European al Cercetării -European Research Area).

Conferința este organizată de Unitatea Executivă pentru Finanțarea Învățământului Superior, a Cercetării, Dezvoltării și Inovării (UEFISCDI), în parteneriat cu Școala Națională de Studii Politice și Administrative (SNSPA) și Universitatea din București (UB).

Cheltuielile ocazionate de organizarea acestui eveniment vor fi asigurate din bugetul SNSPA.

***Propunem aprobarea organizării la București, în perioada 25-26 martie 2024 a celei de-a 5-a ediții a Conferinței Cercetătorilor Procesului Bologna (Future of Higher Education - Bologna Process Researchers' Conference).***